

宜君县哭泉镇哭泉村 推动“千万工程”在基层开花结果

阳光讯(记者 严利君 通讯员 田亚南文/图)用浙江的“千万工程”(“千村示范、万村整治”工程)经验来指导陕西的乡村建设,会产生怎样的“发展效应”?对此,铜川市宜君县开展了探索,深入推广学习“千万工程”经验,通过党建引领,持续推进产业发展、人居环境整治提升等各项工作,完善基层治理体系,建设和美乡村,展现出了一幅强农美村富民的美好画卷。

哭泉镇哭泉村位于宜君县城南12.5公里处,210国道穿境而过。2018年撤村并组后,哭泉村共有366户1249人。该村在加强领导班子建设的同时,深入推进“N+村党支部”合作共建活动,将产业项目、致富信息等带入村内,帮助发展农村集体经济,推进村民致富奔小康。2023年,哭泉村人均可支配收入为15800元。

在产业发展方面,“千万工程”为哭泉村提供了有益的借鉴。“宜君玉米”具有生长周期长、质地细腻、黏度高、味美香甜等优点,被列为“全国农产品地理标志”。哭泉村山地多、平地少,当地群众一直都有种玉米的传统,



但因为销路不好,收入普遍较低。村里经过深入思考,提高了玉米的附加值,使玉米这个“金蛋蛋”变成了村民的“钱串串”。在脱贫攻坚阶段,哭泉村又在互联网上推销起了玉米糝和玉米面。由于品质佳、口感好,哭泉村的玉米广受欢迎,经过深加工的玉米,从每斤不到1元钱卖到了现在的3元至5元。

为了发展现代农业,哭泉村依托当地资源优势,在2018年成立了经济联合社,并注入产业发展资金1000万元,建成了1座光伏电站和1个玉米加工厂;2023年12月入股陕西老秦人实业有

限公司30万元,2023年,村集体年收入达到了51万元;该村又先后成立了宜君县泉丰农林科技有限公司和鼎茂泉农业发展有限公司。

“今年以来,哭泉村以打造‘千万工程’示范村为契机,通过产业发展、人居环境改善、发展公共文化等举措,并结合玉米粒加工、玉米酒等产业,发展了宜居和美乡村。下一步,哭泉村将通过‘因地制宜+地域抱团’,形成多元化强村模式,发展生态多元化养殖,全力打造和美乡村样板示范村。”哭泉镇哭泉村党支部书记曹明红说。

岚皋巴山珍稀植物园举办研学实践活动

阳光讯(记者 李孝华 通讯员 陈智狄 陈炜 罗盼)4月份的岚皋巴山珍稀植物园百花齐放、风景怡人。4月12日,岚皋县幼儿园师生及家长约300人在植物园内共同参与了“拥抱春天,亲近自然”研学实践活动。活动现场,植物园组织安全员、讲解员提供全程服务,确保了研学之旅顺利进行。

活动中,讲解员指着一棵大树为大家介绍说:“这是一棵有着157年树龄的红豆树,它原本生长在蔺河镇,因为一场大暴雨冲毁了它的一半根部,为了更好地保护它,我们便把它移植到了植物园内。”在海棠园里,讲解员让小朋友们

先仔细地观察一下海棠花的花瓣及叶子,再闻一下气味,才开始进行讲解:“海棠的种类十分繁多,有西府海棠、垂丝海棠、贴梗海棠等。植物园内的海棠以西府海棠为主,它的花瓣是层叠状叶子,呈椭圆形。”为了让小朋友们更好地亲近自然,讲解员介绍完一部分植物,便让老师带领孩子们用捡来的落叶画画、做手工,充分发挥小朋友们的想象力和动手能力。在“认养小树”环节,讲解员带着小朋友们近距离观察了一些常见的树种,如桂花树、木瓜树、银杏树、桃树等,养护人员还亲自示范了挖土、播种、浇水等一系列操作,让小朋

友们更深刻地认识到该如何种植和养护一棵树,激发了他们了解植物、保护植物、热爱大自然的意识。

近年来,岚皋巴山珍稀植物园在县林业局的带领下,成功举办了多次研学实践活动。为了让大家能有更好的研学体验,植物园组织养护人员定期检查各区域植物的生长状况,在各条步道上增添了新的休息座椅,安排工作人员定期为水池换水及播撒鱼苗,还为讲解人员开展了专业培训。植物园全体工作人员将会继续努力,以饱满的热情和周到的服务欢迎社会各界朋友前来研学实践、踏春赏花。

陇县三举措推进人居环境整治走深走实

■记者 张伟 通讯员 王瑤

近年来,宝鸡市陇县统筹推进农村污水处理、垃圾治理和户厕改造工作,在规范化管理、流程化操作、差异化施策上下功夫,不断补齐农村人居环境短板,加快建设美丽乡村。

规范化管理,提高污水处理水平。陇县印发了《县农村生活污水处理设施管理办法》和《陇县农村生活污水处理专项规划(2020-2030年)》,规范化管理污水处理设施,部署污水治理工

作,确保任务落地落实;采用资源化利用、纳入城镇污水管网、集中式处理模式,全面提升农村生活污水治理效率,在42个行政村建成了44座农村生活污水处理设施,使生活污水达到“双60”治理标准,治理率达到40.38%。

流程化操作,提高垃圾治理水平。陇县深化推广“户分类、村收集、镇转运、县处置”垃圾处理模式,建设了镇级垃圾收集转运站,配套了垃圾周转箱、钩臂垃圾车、洒水车、密闭式垃圾

箱等,不断完善基础设施建设;规范镇村垃圾填埋场,推动垃圾收集、转运、处理流程化操作和封闭化处理,促进农村垃圾减量化。

差异化施策,提高户厕改造水平。陇县按照“宜水则水、宜旱则旱”原则,在川塬地区大力推广“三格化粪池节水改厕”模式,在偏远高寒缺水山区探索推广“双坑交替式无害化卫生旱厕”模式,因地制宜、因镇施策地扎实推进“厕所革命”。2023年,陇县共改造户厕2649户。

国网洋县供电公司开展电价专项排查 为农民减负 助力乡村振兴

阳光讯(记者 任军 通讯员 周园英)4月12日,为进一步落实落细农业排灌电价政策执行,降低农业生产成本,促进农村经济发展,国网洋县供电公司启动了农业排灌电价专项排查工作。此次专项排查旨在全面梳理和评估全县农业排灌用电价格的执行情况,确保农民用电价格合理,为乡村振兴保驾护航。截至目前,该公司已排查农业排灌客户131户,解决客户诉求6个,建立客户台账23条。

为提高排查效率,该公司通过系统筛选出了全县1004户农业排灌用户清单,并将其下发至各供电所。同时,还组织了16支排查小组深入田间地头,与农户面对面沟通,实地核查农业排灌执行情况。

“现在供电公司的服务真是越来越好了,不仅每年都来帮我们检查机井和抽水泵,还来给我们专门宣传电价政策,帮我们省钱,真是太感谢了。”龙亭镇杨湾村党支部书记闫永华看着前来检查灌溉机井的工作人员感激地说。借助本次电价专项排查契机,该公司工作人员还为杨湾村农户详细讲解了现行电价政策和计费标准,确保农户清楚了解自家用电的电费构成情况。

此外,该公司要求供电所工作人员每个月都要主动上门为农户讲解电价政策,并积极协助符合农业生产用电标准的客户办理报装申请手续,进一步降低农业生产成本。该公司不断完善服务体系,将优质服务送到农户的心坎里。

渭南市图书馆邀请专家入村 为农户“传经送宝”



阳光讯(记者 杨月锋 文/图)4月16日,渭南市图书馆在临渭区丰原镇北雷村开展了农业科普讲座,把文化知识带给村民。

据了解,本次讲座邀请了渭南向阳红果蔬专业技术协会会长、高级农艺师宝小平授课。在讲座中,宝小平围绕春季猕猴桃管理中存在的溃疡病、根腐病、发芽不良等常见问题的发病原因及防控管理措施,土壤环境与常见性病害之间的关系等内容进行了讲解与分析。理论讲解结束后,宝小平还与大家走进田间地头,对枝蔓修剪、病虫害防治、春季田间管理等方面内容进行了实际操作和讲解,并对大家提出的疑难问题给出了行之有效的解决办法。

此次农业科普讲座受到了北雷村党支部和村民们的热烈欢迎和高度评价。村民们纷纷表示,通过参加此次讲座,不仅学到了很多实用的猕猴桃种植技术,还增强了发展猕猴桃产业的信心和决心。